



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

გაზეთი ზარი
საბჭოთაო კავშირების
საბჭოთაო რესპუბლიკის
საბჭოთა რესპუბლიკის
საბჭოთა რესპუბლიკის

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С ИЮНЯ 1922 ГОДА

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР
и Совета Министров Грузинской ССР

№ 18 (14779) • ВТОРНИК, 22 ЯНВАРЯ 1974 ГОДА • Цена 2 коп.

ВСЕ РЕЗЕРВЫ — В ДЕЙСТВИЕ

Горячо откликнулись трудящиеся Каспского района на обращение ЦК КПСС и партии, к советскому народу и постановлению ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании работников промышленности, строительства и транспорта за досрочное выполнение народнохозяйственного плана на 1974 год». В ответ они с еще большей энергией и энтузиазмом осуществляют намеченную на определяющий год повышения планов и социалистических обязательств программу.

Одним из первых в районе разработал и принял встречный план коллектив завода «Каспэлектростроитель». Он решил в 1974 году выпустить продукцию на 9.600 тысяч рублей вместо 9.400 тысяч

по государственному плану. Это значит, что будет допущено в производство 200 магнитных станков, 1000 станков-молотков, 1000 станков-молотков.

Пересмотрели свои возможности и каспские цементники. Они планируют выпустить в нынешнем году 40,5 тысяч тонн цемента и 200 кубометров стеновых блоков больше.

За реализацию повышенной программы борются также рабочие, инженерно-технические работники и служащие комбината строительных материалов и других предприятий района.

Всего благодаря напряженным встречным планам и социалистическим обязательствам промышленность Каспского района в нынешнем году произведет дополнительно и заланив продукции более чем на 473 тысячи рублей.



21 января — день 50-летия со дня кончины Владимира Ильича Ленина — руководители Коммунистической партии и Советского правительства посетили Мавзолей великого вождя и возложили венки. На снимках: во время возложения венка. Фото ТАСС. (Принято по фототелеграфу ГрузИНФОРМА).

СОРЕВНОВАНИЕ МНОЖИТ УСПЕХИ

ЕСТЬ ЯНВАРСКИЙ ПЛАН!

В эти дни в цехах и бригадах Сухумского консервного завода по-деловому идет обсуждение Обращения ЦК КПСС к партии, к советскому народу, постановления ЦК партии, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о Всесоюзном социалистическом соревновании.

Консервщики решили в четвертом, определяющем году пятилетки еще шире развить социалистическое соревнование под девизом: «Дать продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами». Конкретными трудовыми делами отвечает коллектив завода на призыв партии. Консервщики первыми в Абхазии досрочно справились с январским планом реализации продукции.

Опираясь на достигнутые успехи, они дали слово годовой производственный план выполнить к 25 декабря и выпустить продукции на 70 тысяч рублей. Пятилетнюю программу решено реализовать и 1 декабря 1975 года.

Д. ШЕЛИЯ.
[Корр. «Зари Востока»].

СПАСИБО ПАРТИИ

С большой радостью мы, металлурги Рустави, восприняли сообщение о том, что Указом Президиума Верховного Совета СССР учреждены ордена Трудовой славы I, II и III степеней и медаль «Ветеран труда».

В хорошее и удивительное время мы живем! Стремительен бег истории. Давно ли, кажется, уезжали мы на заводы России и Украины, охваченные страстной мечтой овладеть профессиями доменщиков и сталеваров, прокатчиков и трубопрокатчиков? Давно ли на том месте, где сейчас возвышается корпус первичца черной металлургии Закавказья — Руставского металлургического завода, был пустырь? Все это стало было, все это, кажется, было совсем недавно и вместе с тем давно.

Недавно — потому, что очень невелик промежуток, который отделяет нас от той поры, давно, потому что великое множество дел совершили советские люди под руководством Коммунистической партии за эти годы.

И вот новый восток — девятая пятилетка. Поистине чудотворная энергия людей, направленная к великой цели. Металлурги Рустави напряженно трудились в третьем, решающем году пятилетки, досрочно выполнили план по всему циклу и с первых дней четвертого, определяющего года пятилетки не снижали темпов труда. К этому призывает Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу.

За прошедшие дни нового года только на свету сталеваров три тысячи тонн сверхпланового металла. Большиство плавок выдалось скоростным методом. Хороши показатели и у доменщиков, трубопрокатчиков, листопроекатчиков, коксохимиков.

Мы говорим: слава труду! Мы сердечно благодарны родную партию, Советское правительство за заботу о нас, рядовых тружениках, за то, что наш труд так высоко оценивается.

Т. ШЕРИЛАДZE,
сотрудник газеты «Чатура-рис магароели».
На снимке: Г. Ткемаладзе.
Фото автора.

ПАМЯТИ ВЕЛИКОГО ЛЕНИНА

21 января — день 50-летия со дня кончины Владимира Ильича Ленина — руководители Коммунистической партии и Советского правительства посетили Мавзолей великого вождя и возложили венки. На алой ленте венка надпись: «Гениальному вождю и учителю Владимиру Ильичу Ленину, ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР».

Минуту молчания светлую память основателя Коммунистической партии и Советского государства почтили товарищи Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропов, А. А. Гречко, В. В. Гришин, А. А. Громыко, А. И. Кирилленко, А. Н. Косыгин, А. Я. Пельше, Н. В. Подколзин, Д. С. Подлипас, М. А. Суслатов, В. Н. Пономарев, М. С. Соломенцев, В. И. Долгих, И. В. Капчигов, К. Ф. Катусhev.

Мавзолей В. И. Ленина посетили также председатель Центральной ревизионной комиссии КПСС Г. Ф. Сизов, заместители Председателя Совета Министров СССР В. Э. Дышнев, В. А. Кириллин, М. А. Лесков, В. Н. Новиков, И. Т. Новиков, З. Н. Нуриев, Л. В. Смирнов, Н. А. Тихонов, Председатель Совета Союза Верховного Совета СССР А. П. Шитиков и Председатель Совета Национальностей Верховного Совета СССР Я. С. Насриддинова, секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. П. Георгадзе. (ТАСС).

Возложение венков к памятнику В. И. Ленину

Ленин! С его именем и деятельностью связаны коренные преобразования на земле. Имя Владимира Ильича навсегда вошло в летопись мирового революционного движения.

Имя В. И. Ленина неотделимо от выдающихся успехов, которых добилась многонациональная семья советских народов. Все свершения и победы Советской Грузии являются ярким выражением торжества ленинской национальной политики, волею которой в единую и дружбу и братства советских народов. Отдавая благодарную дань глубокой любви и уважения В. И. Ленину, представители трудящихся Тбилиси собрались 21 января, в день 50-летия со дня смерти В. И. Ленина, у памятника Ильичу, на площади, носящей его имя.

Сюда пришли Б. Г. Гиغبерия, П. Г. Гиладшвили, Г. С. Дзюендидзе, А. Н. Инаури, Ш. Д. Кикнадзе, Л. В. Мельников, З. А. Патаридзе, В. М. Сирадзе, А. Н. Чуркин, Ш. В. Каркаршвили, Т. И. Мосашвили, О. Е. Черкезия и другие руководящие партийные и советские работники.

К подножию памятника В. И. Ленину, у которого несут почетный караул воины Тбилисского гарнизона, возлагаются венки от Центрального Комитета Компартии Грузии, Президиума Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР, от трудящихся столицы республики, личного состава штаба и управлений Краснознаменного Закавказского военного округа.

Герои девятой пятилетки

ГВАРДЕЕЦ ТРУДА

В Чатура — столице грузинского марганца — самые почетные и уважаемые люди — горняки. Из поколения в поколение передается трудовая эстафета, нерушимые рабочие традиции. На некоторых рудниках сложилась уже целые горняцкие династии. И нет ничего удивительного в том, что Григор Ткемаладзе, паренек из села Скндора, что расположено неподалеку от Чатуры, выбрал для себя профессию добытчика марганца. Сменив в 1960 году сержантскую гимнастерку на спецовку проходчика, он впервые встал на рабочее место в забое девятого производственного участка рудоуправления имени Ленина.

С тех пор минуло почти четверть века. И за это время он ни разу не менял своего трудового адреса, проделал целый, горняцкий университет: работал помощником машиниста погрузочной машины, потом машинистом электроваза, крепильщиком, монтером, участником железнодорожных путей, проходчиком. Словом, стал мастером на все руки и по праву возглавлял комплексную бригаду.



Особенно плодотворным для Григола был минувший год. Он установил в горных выработках 1.656 рам и перевыполнил свое социалистическое обязательство на 45 процентов. А за три года пятилетки он записал на свой счет 1.785 тонн сверхпланового марганца. За трудовой героизм, выдающиеся успехи в деле выполнения социалистических обязательств на 1973 год Григол Ткемаладзе в награду нового года празднично был удостоен высокого звания Героя Социалистического Труда.

Глубоко зваловали его слова из Обращения Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу: «Все что у нас есть сегодня и чего мы добьемся завтра, зависит от нас самих, от умения каждого советского человека работать творчески, от высокой сознательности, профессиональной подготовки, чувства ответственности и дисциплины».

— Сегодня каждый из тружеников должен проникнуться сознанием, что судьба пятилетки в наших руках, — говорит Григол Ткемаладзе. — Мы все обязаны вести напряженный поиск неиспользованных резервов, смеяло ставить их на службу сегодняшнего дня. Сейчас я уже работаю за счет апреля 1975 года, а своей личной пятилеткой намерен воспользоваться уже в нынешнем году — к 57-й годовщине Великого Октября.

ДЕЛО ЛЕНИНА ЖИВЕТ И ПОБЕЖДАЕТ

Пятьдесят лет назад перестало биться сердце Владимира Ильича Ленина, человека, чье имя стало светом и путеводной звездой трудящихся всего мира.

Время не властно над созданным образом Ленина. С годами все более величественный предстает перед нами жизненный подвиг Владимира Ильича — гениального мыслителя и неистощаемого революционера, основателя Коммунистической партии, создателя первого государства рабочих и крестьян, вождя мирового пролетариата.

НАУЧНО-ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ В ТБИЛИСИ

Всплывают в памяти слова конференции открыла секретарь ЦК КП Грузии В. М. Сирадзе. Сегодня, сказала она, в день 50-летия со дня кончины великого Ленина, многонациональный советский народ, трудящийся всего мира еще раз с особой гордостью за торжество его светлых идеалов, с чувством безграничной любви, глубокого признания и благодарности произносит светлое имя своего вождя, учителя и друга, гениального мыслителя и революционера, создателя Коммунистической партии и первого в мире государства рабочих и крестьян. История человечества зна-

ет немало славных имен, которые принадлежат векам, но имя Ленина возвышается над ними подобно самой высокой горной вершине, ярко озаренной солнечными лучами.

Весь свой непревзойденный гений, всю силу своего таланта, всю пылкую страсть своего сердца без остатка отдал он борьбе за освобождение трудового народа, титанической битве за коренное преобразование социальной, экономической и политической жизни человеческого общества, совершил поистине бессмертный подвиг.

Тов. В. М. Сирадзе возмнит о бессмертном гениальном теоретическом наследии В. И. Ленина, который отстоял и развил учение Маркса и Энгельса применительно к эпохе империализма и пролетарской революции.

Сегодня, подчеркнул В. М. Сирадзе, мы отчитываемся перед светлой памятью В. И. Ленина в обстановке небывалого политического и трудового подъема, когда трудящиеся Грузинской республики, как и весь советский народ, с огромным энтузиазмом и неиссякаемой энергией включились в борьбу за выполнение грандиозной программы девятой пятилетки, программы социализма, начатой партией.

Постановление декабрьского Пленума ЦК КПСС, Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу, постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ о Всесоюзном социалистическом соревновании труженики республики восприняли как боевую программу деятельности по выполнению и перевыполнению задания четвертого, определяющего года пятилетки, по умножению успехов во всеобщей борьбе за достойное выполнение исторических решений XXIV съезда КПСС.

[Окончание на 2-й стр.]

ДЕЛО ЛЕНИНА ЖИВЕТ И ПОБЕЖДАЕТ

ИДУТ ПАРТИЙНЫЕ КОНФЕРЕНЦИИ

ОКОНЧАНИЕ.
В. И. Ленин беспощадно критиковал тех коммунистов, которые превозвели в идеалы социалистического строительства в а, подменяя живое, практическое дело политической трескотней.

Для торжества коммунизма необходимо добросовестное, ревностное выполнение всех больших, средних и даже малых дел. В. И. Ленин учил, что подлинный коммунист и беспартийный патриот всегда найдут во всех этих делах сферу максимального приложения своих сил и получают от этого полное духовное удовлетворение.

За последнее десятилетие, в результате неустанной принципиальной борьбы за преодоление вредных последствий субективизма и волонтеризма, Центральный Комитет нашей партии, его Политбюро во главе с признанным

лидером международного коммунистического и рабочего движения Леонидом Ильичом Брежневым добились дальнейшего роста авторитета партии, повышения ее руководящей и направляющей роли в коммунистическом строительстве.

Об упрочении связи партии с народом свидетельствует ее количественный и качественный рост. Сегодня в рядах Коммунистической партии Советского Союза насчитывается до 15 миллионов коммунистов, большинство из которых имеет высшее и среднее образование.

Лучшим памятником В. И. Ленину являются беспримерные успехи нашей партии и народа в преодолении и жизни его заветов, в победном шествии марксистско-ленинских идей во всех уголках мира.

В последнее время, продолжил докладчик, в жизни Компартии Грузии произошли важнейшие события, что вы-

разилось в развертывании принципиальной борьбы за выявление и решительное искоренение ошибок, недостатков и других болезненных явлений в деятельности руководящих партийных, советских и других органов республики.

В оздоровлении работы наших партийных органов исключительно важную роль сыграло известное постановление ЦК КПСС по Тбилисскому горкому.

За полтора года Центральный Комитет Компартии Грузии проделала большая работа по восстановлению ленинских норм партийной жизни, значительно повысилась боеготовность партийных организаций республики, развернулась большевистская критика и самокритика, возросла ответственность каждого коммуниста за порученное дело, коренным образом улучшилось партийное руководство всеми отраслями экономики и культуры.

Компартия Грузии всеми своими успехами обязана ленинскому Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза.

Доклад «В. И. Ленин и Грузия» сделал доктор исторических наук, профессор В. Г. Эсаншвили. С бесслезным именем В. И. Ленина, сказал он неразрывно связана история социального и национального освобождения Грузии, героической борьбы трудящихся Грузии за построение социализма. Владимир Ильич был тесно связан с большевиками Грузии, был близким знаком с большей частью руководящих партийных работников Грузии.

Нет ни одного значительного вопроса революционного движения и деятельности большевистской организации Грузии, по которому не высказал бы своего личного мнения В. И. Ленин и не дал

соответствующего совета и руководящего указания. Ленин и его непобедимое учение сыграли решающую роль в исторических судьбах грузинского народа.

В сочинениях, докладах, статьях и переписке Ильича до 300 раз упоминается о Грузии. В этих документах великий вождь касается революционного движения рабочих и крестьян, работы партийных организаций, различных сторон жизни Грузии.

Распространение трудов В. И. Ленина в Грузии началось с 1895 года. В Грузии одним из первых в нашей многонациональной стране и вообще в мире начали перевод и издание на родном языке трудов Ленина.

Когда в Грузии была установлена Советская власть, Ленин первым приветствовал победу трудящихся масс. Владимир Ильич глубоко и всесторонне знал экономические условия в Грузии, наме-

тил задачи трудящихся Грузии в социалистическом строительстве, пути и способы их выполнения.

Грузинский народ свято выполняет ленинские заветы, добивается под руководством Коммунистической партии новых успехов в хозяйственном и культурном строительстве.

На конференции были заслушаны доклады доктора исторических наук, профессора П. К. Ратиани «В. И. Ленин и национальный вопрос», доктора исторических наук, профессора А. А. Мирзехулава «В. И. Ленин и вопросы партийного строительства», секретаря Союза писателей Грузии, критика В. Д. Жегити «Образ В. И. Ленина в грузинской советской художественной литературе».

Доклады подтверждали, что все, чем по праву гордятся

советский народ, достигнуто благодаря тому, что мы строим свою политику и практическую деятельность на прочной основе марксистско-ленинизма, неизменно руководствуемся им. Наша Коммунистическая партия сильна своей беззаветной преданностью учению Ленина. Вдохновля советских людей на новые свершения, мобилируя и направляя все общественные силы, Коммунистическая партия уверенно ведет наш народ ленинским курсом вперед, к коммунизму.

Участники конференции ознакомились с передвижной выставкой, посвященной жизни и деятельности великого вождя, подготовленной Тбилисским филиалом Центрального музея В. И. Ленина. Она будет экспонироваться на предприятиях, в колхозах, совхозах, клубах и домах культуры республик.

(ГрузИНФОРМ).



В АВАНГАРДЕ — КОМСОМОЛЬЦЫ

С Энтузиазмом трудятся в новом, определяющем году пятилетки комсомольцы завода химического волокна. Молодые предприятия звала социалистическое обязательство досрочно, к 25 декабря, завершить годовой план.

Комсомольцы ткацкого цеха решили заработную плату одного рабочего дня перечислить в фонд пятилетки, а юным и девушкам из цеха кордных круток — выпустить сверх плана 50 тонн кордного волокна.

На снимке: перемотчицы С. Рувикова и М. Каварадзе обсуждают с секретарем комитета комсомола ткацкого цеха Г. Кирия взятые обязательства.

Фото А. Рухадзе. (Фотохроника ГрузИНФОРМ).

СОРЕВНОВАНИЕ - 74 Так рождается успех

Традиционное соревнование коллективов двух крупных предприятий черной металлургии — ферросплавных заводов Зестафони и Запорожья продолжается. Договор, который они заключили в определении годового пятилетки, говорит о том, что состязание будет узорным.

Оба коллектива убедились, что гласность соревнования — одно из важнейших условий в борьбе за достижение намеченных встречными планами высоких рубежей. Если раньше велась ежемесячно, то сейчас она осуществляется через каждую декаду.

Итоги первых десяти дней января были в пользу запорожцев. Украинские металлурги поработали лучше своих соперников. Однако график работы второй декады показывает, что зестафонцы смогут наверстать упущенное и к концу месяца выйти вперед.

Соперничество и производственная дружба приносит предприятиям немалую выгоду. Отлично выдержали, например, годовое испытание контактные приспособления для питания печей электроэнергией. Это новшество зестафонцы переняли у своих запорожских коллег. А в Запорожье, в свою оче-

редь, бесперебойно работали сконструированные зестафонцами стальные ковши взамен футерованных огнеупорным кирпичом. Это позволило заметно повысить производительность труда и улучшить качество продукции.

Пользу приносит предприятиям и соревнование между отдельными бригадами, коллективами, обслуживающими электрические печи. Бригадами И. Бакурадзе, К. Гелашаде, Р. Купрадзе, Ш. Схиладзе обслуживающими печь № 4, сэкономлено 670 киловатт-часов электроэнергии, выдано 427 тонн металла сверх задания. Но это достижение, считающееся здесь до последнего времени чуть не пределом, не удивило запорожцев. Бригады печи № 1 запорожского завода, руководимые Героем Социалистического Труда В. Турниковым, А. Аржановым, М. Константиновым, А. Зубовым, добились значительно более высоких показателей.

И вновь опыт лучших стал общим достоянием. Он заключался в строгом соблюдении технологических процессов плавки металла. Сейчас зестафонцы настолько хорошо его освоили, что сумели пересмотреть свои прежние обязательства. (ГрузИНФОРМ).

Состоялись первые пленумы вновь избранных горкомов и райкомов партии.

Пленум Зугдидского горкома партии избрал первым секретарем горкома Р. Р. Кварцелашви, вторым секретарем — В. С. Джинжи, секретарем — П. М. Тордия.

Пленум Чиатурского горкома партии избрал первым секретарем горкома Н. Г. Вапшадзе, вторым секретарем — Г. П. Ногадзе, секретарем — Л. В. Бицадзе.

Пленум Адигенского райкома партии избрал первым секретарем райкома К. С. Рехвианишвили, вторым секретарем — В. Э. Дзадзидиани, секретарем — Ф. И. Барблишвили.

Пленум Болнисского райкома партии избрал первым секретарем райкома М. М. Георгадзе, вторым секретарем — Т. А. Буриадзе, секретарем — Н. И. Микхеба.

Пленум Гегечкорского райкома партии избрал первым секретарем райкома В. И. Гварджаладзе, вторым секретарем — М. Я. Квашава, секретарем — Г. Д. Башилаш.

Пленум Гурджаанского райкома партии избрал первым секретарем райкома Ш. М. Эндашвили, вторым секретарем — Т. Г. Гилигашвили, секретарем — М. С. Самадзашвили.

Пленум Ланчхутского райкома партии избрал первым секретарем райкома О. И. Глойти, вторым секретарем — Д. Ш. Гочуадзе, секретарем — Г. А. Попиашвили.

Пленум Цхатубского райкома партии избрал первым секретарем райкома Д. А. Кинадзе, вторым секретарем — Т. И. Вапшадзе, секретарем — М. Г. Кутелия.

Пленум Чхороцкского райкома партии избрал первым секретарем райкома Д. К. Дикидзе, вторым секретарем — Ж. М. Гогуа, секретарем — Г. В. Тогуа. (ГрузИНФОРМ).

Совещание в ЦК КП Грузии

В ЦК КП Грузии состоялось совещание, в котором приняли участие руководители и научные сотрудники экономических научно-исследовательских институтов, ректоры и секретари партийных комитетов вузов, заведующие и преподаватели экономических кафедр высших учебных заведений, руководящие работники Госплана, Центрального статистического управления, Ценашири, министерств финансов и торговли.

На совещании была заслушана информация директора Института экономики и права Академии наук Грузинской ССР, члена-корреспондента Академии наук республики, профессора П. В. Гугушвили об итогах состоявшегося в ЦК КПСС совещания, обсуждении ход выполнения постановления ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему развитию общественных наук и повышению их роли в коммунистическом строительстве».

Было отмечено, что на совещании в ЦК КПСС, которое подвело итоги работы ученых-экономистов, специалистов народного хозяйства, органов планирования, статистики, особо подчеркивалось важнейшее значение решений XXIV съезда партии, последующих Пленумов ЦК КПСС, выступлений Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, оказавших плодотворное влияние на развитие марксистско-ленинской экономической науки, разработку ее фундаментальных проблем, упрочение связи с практикой коммунистического строительства.

Совещание поставило перед экономической наукой всей страны задачу дальнейшего развития, более углубленной разработки теоретических проблем долгосрочного планирования и научного прогнозирования, широкого внедрения современных методов и технических средств управления, повышения эффективности и интенсификации общественного производства, ускорения научно-технического прогресса.

Совещание постановило перед экономической наукой всей страны задачу дальнейшего развития, более углубленной разработки теоретических проблем долгосрочного планирования и научного прогнозирования, широкого внедрения современных методов и технических средств управления, повышения эффективности и интенсификации общественного производства, ускорения научно-технического прогресса.

(ГрузИНФОРМ).

ПРЕДСТАВЛЯЕМ ВАМ

Событие огромного значения

Предстоящий визит на Кубу Генерального секретаря Центрального Комитета КПСС товарища Л. И. Брежнева будет иметь огромное политическое и историческое значение, заявил корреспондент ТАСС член ЦК КП Кубы, посол Республики Куба в Советском Союзе СЕВЕРО АГИРРЕ ДЕЛЬ КРИСТО.

Этот визит, сказал он, будет осуществлен после уже состоявшегося очень важного поезда товарища Фиделя Кастро в Советский Союз. Они способствовали укреплению дружеских отношений между нашими партиями, нашими правительствами и нашими народами. Эти встречи в СССР укрепили дружбу двух руководителей, которая существует уже с давнего времени.

Предстоящие встречи Л. И. Брежнева и Фиделя Кастро на кубинской земле внесут большой вклад в дело укрепления и развития сложившихся между нашими двумя странами отношений братской дружбы, которые зиждятся на непоколебимом фундаменте марксистско-ленинской идеологии.

Советский народ не раз демонстрировал, что он — единый друг Кубы и ее народа. Это нашло свое проявление прежде всего в том, что Советский Союз оказывал и продолжает оказывать нам большую и всестороннюю помощь в строительстве социалистического общества, в деле защиты наших революционных завоеваний. Мы чувствуем любовь народа Советского Союза и хорошо помним, как во время визитов товарища Фиделя Кастро в СССР тысячи людей, переполненные энтузиазмом, выражали ему искренние чувства дружбы и солидарности.

Народ Кубы с энтузиазмом и нетерпением ждет дня, когда он сможет встретиться и сердечно приветствовать Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на кубинской земле. Готовясь к этому чрезвычайно важному и зна-

СЪЕЗД КПА ЗАВЕРШИЛ РАБОТУ

ВЕНА, 21 января. (ТАСС). Завершил работу XXII съезд Коммунистической партии Австрии. Целевыми обсуждениями отчетный доклад ЦК КПА, поделившись опытом работы на предприятиях и в первичных организациях партии.

Считая одной из важнейших задач КПА последовательную борьбу против монополистического капитала, в защиту интересов рабочего класса, ораторы подчеркивали необходимость борьбы против роста дороговизны, инфляции, залогового бремени, за повышение заработной платы трудящихся.

Важную задачу австрийские коммунисты видят в защите национальной экономики от вторжения иностранного капитала.

Делегаты и гости съезда важное место уделили вопросам классовой солидарности трудящихся, сплочению рядов международного коммунистического и рабочего движения, международным проблемам. Ораторы указывали на огромную роль, которую Советский Союз и другие страны социалистического содружества играют в деле сохранения мира, достижения безопасности, разоружения, свободы народов.

Состоялись выборы руководящих органов партии. Приняты «Программа действий» и ряд других документов.

ЛЕНИНСКИЕ ИДЕИ

ВАРШАВА, 21 января. (ТАСС). «Идеи В. И. Ленина в народной Польше в год 30-летия образования ПНР» — под таким девизом будет проходить Всепольский художественный конкурс для учащихся и молодежи.

В 50-ю годовщину со дня смерти вождя трудящихся мира В. И. Ленина в Варшаве совместно с Министерством просвещения и воспитания и молодежными организациями объявлен художественный конкурс.

ПОСЛАНЦЫ СОВЕТСКОГО ИСКУССТВА В АФРИКЕ

КОНАКРИ, 20 января. (ТАСС). Выступления советских артистов в Гвинее знаменуют собой новый этап в советско-гвинейских отношениях, пишет орган демократической партии Гвинея газета «Хорролла». Отметим высокий профессиональный уровень и «великолепное мастерство» советских артистов, выступивших здесь в начале января, газета подчеркивает, что такого расцвета искусства может достигнуть лишь в социалистическом обществе.

В статье дается высокая оценка выступлениям заслуженной артистки Кабардино-Балкарской АССР Натальи Гавриловой, исполнившей, в частности, мадагаскарские и гвинейские народные песни, а также заслуженного артиста БССР Виктора Вишняка.

НАПРОБИ, 20 января. С огромным успехом проходит здесь выступления советских музыкантов — заслуженного артиста Грузинской ССР, лауреата международных конкурсов скрипача Игоря Политковского, пианистов Алексея Черкасова и Евгения Эпштейна. В Национальном театре Кении состоялся второй концерт советских музыкантов.

«Мы живем в эти дни под впечатлением от выступления советских артистов», — заявил в беседе с корреспондентом ТАСС директор Кенийской консерватории Коффски. — Игорь Политковский — это один из лучших скрипачей, которые когда-либо выступили у нас. Он дал также высокую оценку «замечательному мастерству» советских пианистов.

МОНРОВИЯ, 21 января. (ТАСС). В столице Либерии начались гастроли группы советских артистов, совершающих турне по странам Западной Африки. Либерийская публика с восторгом приняла первый концерт постановки советского искусства. На концерте присутствовал президент страны Уильям Тоуберт.

ПРЕСТУПЛЕНИЯ ВОЕННОЙ ХУНТЫ

БЕРЛИН, 21 января. (ТАСС). Гневным документом, обвиняющим преступников военной хунты против чилийского народа, является письмо, полученное Международной демократической федерацией женщин из Чили.

Чили, говорится в письме, стала сегодня огромной тюрьмой. Тысячи заключенных содержатся в ужасающих условиях в отдаленных районах страны, не имея необходимого питания, не получая никакого медицинского обслуживания, подвергаясь жестокой пыткам. В стране ликвидированы все политические свободы. Чилийские патриоты, в том числе женщины, продолжают «подвергаться чудовищным пыткам с применением электрического тока, насилиям».

Жертвами произвола и террора в Чили стали известные деятели культуры и науки. Тяжелобольному Пабло Неруде было отказано в лекарствах, что ускорило смерть всемирно известного чилийского поэта. Его дом был разграблен и опустошен приспешниками военной хунты.

По всей стране проходят военно-полевые суды и массовые расстрелы с фабрикованными обвинениями.

Декретом о роспуске политических партий военная хунта запретила деятельность самых различных организаций, члены этих организаций или политических партий, исключены из университетов и других вузов страны.

В письме содержится призыв к укреплению международной солидарности, к борьбе, чтобы положить конец гнусным злодеяниям фашизма в Чили.

ВООРУЖЕННЫЕ СТОЛКНОВЕНИЯ В РАЙОНЕ ОСТРОВОВ СИША

ПЕКИН, 21 января. (ТАСС). Агентство Синьхуа сообщает, что в последние дни произошли столкновения между вооруженными силами КНР и южновьетнамскими войсками в районе островов Сиша (Парасельских). Эти острова находятся в Южно-Китайском море, к юго-востоку от острова Хайнань.

С 15 января, говорится в сообщении, военные корабли и самолеты сайгонских властей «вторгаются в территориальные воды и в воздушное пространство принадлежащих нашей стране островов Сиша, силой занимают наши острова, обстреливают наших рыбаков и корабли ВМС, несущие патрульную службу».

НЬО-ЙОРК, 20 января. (ТАСС). Американские информационные агентства сообщают, что корабли южновьетнамских ВМС предприняли попытку высадить десант на одном из островов Парасельского архипелага, но были выбиты оттуда китайцами. Сообщается также, что самолеты КНР бомбили подразделения сайгонских войск на этих островах, а военные корабли высаживали десанты. В морском бою один южновьетнамский корабль был поврежден, а три других — потоплены. Китайская сторона, согласно тем же сообщениям, потеряла один корабль.

Поездка А. Садата

КАИР, 21 января. (ТАСС). Президент Египта А. Садат, совершающий поездку по странам Ближнего Востока, прибыл сегодня в Катар. Как сообщает агентство МЕН, в столичном аэропорту его встречал эмир Катара Халифа Бен Хамад ат-Тани. А. Садат в ходе своей поездки уже посетил в кратковременных визитами Сирию, Саудовскую Аравию, Кувейт и Бахрейн.

Из глины и фарфора

Более ста новых видов товаров широкого потребления намерено выпустить в этом году предприятиями Министерства промышленности строительных материалов республики.

Предметы домашнего обихода, изготовленные из глины, фарфора, керамики, пользуются популярностью во всех республиках Советского Союза и за рубежом.

В этом году большую партию грузинской керамики впервые намерены закупить Испания.

ГРАНИ МАСТЕРСТВА

Известный тренер по фигурному катанию Юрий Жуков по просьбе корреспондента «Спорта» рассказывает о тенденциях в современном фигурном катании.



— На мой взгляд, — сказал Станислав Жуков, — турнир «Московские коньки» и последний чемпионат мира в Братиславе показали, что в мировом фигурном катании сейчас нет принципиально различных направлений и стилей. Если раньше и любители и знатоки спорили о том, чему отдать предпочтение: лирике или динамике, артистике или атлетизму, то сейчас эти споры утихли сами собой, ибо современный фигурист должен уметь все и к тому же быть артистом, способным увлечь зал. Его мастерство должно быть совершенным во всех своих компонентах, так как сегодня в нашем виде спорта выше всего ценится гармония.

Порой меня спрашивают, возможно ли, чтобы один человек, например, выполнял прыжок в четверть оборота? Думаю, возможно, хотя такое, судя по всему, произойдет не завтра. Но любой, даже самый эффективный трюк для нас не самоцель, а лишь одно из средств выражения целостной художественной мысли. И чтобы раскрыть ее с подлинным артистизмом, добиться столь высокой ценности сейчас гармония, необходимая разнообразная техника, яркая индивидуальность и музыка, увлекательная и исполняемая, и публики.

Естественно, чтобы выиграть в технике, нужно постоянно искать новое, исполняя оригинальные связки, шаги, каскады прыжков и подпрыжки, всегда следует основываться на классических элементах высшего спортивного уровня. Классика не есть нечто застывшее, неизменное. На Братиславском льду, например, на меня большое впечатление произвел канадский фигурист Толлер Краптон, причем именно своим необычным прочтением классики. Так, например, в «волчке» Краптон увидел число оборотов и несколько раз менял положение ног. Своеобразно исполнил «волчок» западногерманские танцоры Анжелика и Эрик Бун. Это сразу подвело к мысли, что в классической постановке, а грани красоты бесчисленны...

Усложнение техники отравляет современную тенденцию к большей спортивности. Особенно это заметно у одиночниц. Раньше, например, считалось, что во время прыжка фигуристка должна лишь на мгновение оторваться от льда, а сейчас Карин Магнуссен (Канада), Жанет Линн (США), Кристина Эррат (ГДР) и многие другие выполняют прыжки (по сложности) прыжки и делают это с чистой женской изящностью и легкостью.

Когда-то советские одиночницы явно отставали в технике от своих зарубежных коллег. Сейчас положение изменилось. Наши спортсменки уже приводят в пример как мастеров самого высокого класса. Знаменитый в недавнем прошлом чехословацкий фигурист Карел Дивин так отзывался, например, о Юрии Овчинникове, который получил в Братиславе «бронзу» за исполнение произвольной программы: «По технике прыжка с ним может соперничать только канадец Рональд Чвер, Аксель Овчинникова самый высокий, а пролет над льдом самый дальний, метров пять с половиной...»

Иногда вспоминают о том, что фигурное катание — спорт. А содержание спорта — борьба. Следовательно, чем острее будет соперничество на льду, тем более глубокий смысл обретет красота, рожденная этой борьбой, красотой, в которой будут и страсть, и драматизм, и вечный порыв человека к совершенству.

На снимке: И. Родина вместе с тренером С. Жуковым.

(Телефото ТАСС)

Редактор О. КИМЛАДЗЕ



ПЕРЕД ВЫХОДОМ НА ЗАГРЕБСКИЙ ЛЕД ● ВОСЬМАЯ ВУАЛЬ ПОЛУГАЕВСКОГО ● ОДНА ПОБЕДА НА ЧЕТЫРЕ МАТЧА ● «КРЫЛЫШКИ» ОСТУПИЛИСЬ

К МАТЧАМ ПРЕТЕНДЕНТОВ

Удивительный дебют

Он и в самом деле удивителен, этот дебют в турнире претендентов сорокалетнего гроссмейстера Полугаевского. Еще удивительнее, чем достижение 45-летнего Бирна. Почему? Потому, что Бирн медленно, но верно шел в гору и пришел к наивысшему для себя успеху, как на вершину, что в общем-то понятно и закономерно, исключая возраст. А Полугаевский совершил немислимый для альпиниста трюк. Пока достижения шли вверх, ему не хватало только попадания в турнир претендентов. В официальных таблицах Эло он не раз входил в первую пятерку мира, уступая лишь чемпиону мира и Корчному, но превосходя многих стажированных претендентов.

Несколько штрихов об исключительном уме Полугаевского готовятся к соревнованиям.

Югославский курорт Порторож. Последний тур. Полугаевский играет с Портишем, ему нужна ничья. Иначе в турнир претендентов попадет Геллер. Венгерский гроссмейстер — исключительно добросовестный и трудолюбивый за доской. Можно не сомневаться, что он будет играть в самую полную силу. Так и случилось. И все же Полугаевский удивительно легко достиг своей цели.

— Как это, Лева, тебе удалось? — спросил у него.

— Очень просто. Применен дебютную новинку — может быть, и не совсем хорошую, но на одну партию пригодную. И она дала полный эффект. Выиграл Портиш за доской, но я нашел сильнейшего довражника. И тогда я почувствовал, что ничья не за горами. Когда уже моя позиция стала лучше, предложил ничью, отклонил которую у Портиша не было никаких оснований.

Много споров вызвала игра Полугаевского в недавнем чемпионате СССР. Не обидно для него сухая, она тем не менее принесла ему достаточно высокий спортивный успех — серебряную медаль, делая 2—6 мест.

— Я начал этот турнир, — рассказывал он, — еще не успев прийти в себя после межзональных переживаниях. Поэтому я поставил перед собой относительно скромную задачу — попасть в десятку. В этом плане турнир был для меня необычен. Я шахматист сравнительно задирного стили, а в высшей лиге устанавливаю «личный рекорд» — тринадцать партий из семнадцати закончил выиграв. Число, что мне никогда не придется повторить этот рекорд.

В свое время Виктор Васильев написал о Льве Полугаевском большой очерк под названием «Седьмая вуаль». Он рассказал, сколько труда стоило молодому мастеру, чтобы сбросить с себя семь вуалей неуверенности и стать, наконец, гроссмейстером. И в Петрополисе, и в Порторож, и в Москве на чемпионате страны высшей лиги Полугаевский, по-моему, образно говоря, сбросил с себя восьмую вуаль — стал полноправным претендентом на первенство мира.

Мне кажется, что шансы его и Карпова в предстоящем матче равны. А вот такой авторитет, как Борис Спасский, полагает, что Полугаевский вообще имеет хорошие перспективы во всем соревновании. Почему? Потому, что таким образом, как Петросян и Корчной, с каждым годом все труднее играть из-за возраста. Карпов и Менинг, наоборот, с каждым годом, а вот Полугаевский — в расцвете сил. И к тому же растет на глазах.

Я с большим трудом, — говорит Спасский, — мог раньше представить себе Льву как борца в матче за мировое первенство, да и теперь не знаю, как сложится его претендентская судьба. Его обычно в конце как-то подводят первые, он оказывался слишком эмоциональным в состоянии утомления. Впрочем, возможно, он просто открыл как личность.

И вот — удивительная метаморфоза. Хотя и поздно, но все же сделал шаг вперед этот гроссмейстер с легкой судьбой. Вслед за спортивным взлетом мы вправе ожидать от него и нового творческого взлета.

Э. ГУФЕЛЬД, международный гроссмейстер.

ТУРНИРНАЯ ОРБИТА

КОНЬКИ. Заняв абсолютной чемпионки СССР завоевала ленинградка Н. Статкевич. На соревнованиях в Алма-Ате она первенствовала в сумме большого многоборья. Серебряная медаль — у киевлянки Т. Шелеховой, бронзовая — у чемпионки страны 1973 года свердловчанки Л. Саврулиной.

ХОККЕЙ. В двух московских матчах чемпионата страны встретились команды из верхней половины турнирной таблицы. Чемпион СССР ЦСКА выиграл у «Спартака» — 6:4 (2:2, 4:1, 0:1). Лидеры турнира — хоккеисты «Крылья Советов» проигрывали отличному выступлению в последних матчах московским динамовцам — 3:7 (2:3, 1:2, 0:2).

ШАХМАТЫ. Экс-чемпион мира Спасский первым из участников четвертьфинальных матчей претендентов на первенство мира по шахматам сыграл результативную партию, победив американского гроссмейстера Бирна. Спасский четко провел доигрывание третьей партии, в которой у него были черные фигуры, и после 56-го хода соперник признал свое поражение. Первые два поединка завершились ничью. Счет стал 1:0 в пользу советского гроссмейстера.

В Пальме-де-Мальорка состоялся второй матч претендентов на первенство мира по шахматам между Петросианом и венгерским гроссмейстером Портишем. Она закончилась ничью после пяти часов игры.

Карпов и Полугаевский во второй партии четвертьфинального матча на первенство мира в Москве согласились на ничью на 43-м ходу. В американском городе Огаста осталась незавершенной третья партия матча Корной — Менинг.

Четвертая встреча этих соперников пришла к ничейному исходу после сорока ходов.

ВОЛЕЙБОЛ. Спортсмены рижского «Радиотехника», победив в повторном матче чехословацкую команду «Руда гведза» — 3:0 (15:11, 15:10, 15:6), вышли в полуфинал розыгрыша Кубка обладателей кубков европейских стран.

Завершился первый тур женского чемпионата страны, проводившийся в двух городах. В Ворошиловграде «Искра» набрала 5 очков, «Атомобилист» (Москва) — 3, «Динамо» (Москва), «Атомобилист» (Ташкент) и «Буревестник» (Киев) — по 2, свердловчанка «Уралочка» — 1. В Ленинграде: ЦСКА — 5, МЕДИН (Одесса) — 4, «Нефть» (Баку) — 3, «Спартак» (Ленинград) — 2, «Буревестник» (Ленинград) — 1, «Атомобилист» (Донецк) — 0.

Тираж «Спортлото»

Приводим результаты тиража «Спортлото» и «Спортлото-2», состоявшегося 20 января в Москве: «Спортлото» — 42 (тяжелая атлетика), 10 (бурный спорт), 32 (прыжки в воду), 17 (художественная гимнастика), 12 (водно-моторный спорт), 8 (бокс), «Спортлото-2» — 25 (аэробика), 44 (фигурное катание), 12 (водно-моторный спорт), 29 (парашютный спорт), 22 (коньки).

Посылторг предлагает услуги

База Посылторга в Апелевке под Москвой, специализирующаяся на рассылке грампластинок, отправляет по почте до трех тысяч посылок в день в среднем по 10—12 пластинок в каждой. Число заказов непрерывно растет, причем большинство заказчиков, пользующихся услугами Посылторга, просит присылать не отдельные пластинки, а серии музыкальных записей любимых композиторов или исполнителей, комплекты пластинок на определенную тему, например, записи сказок для детей.

Каталоги грамзаписей, рассылаемые Посылторгом, включают все, что издается на заводах грампластинок: 2.500 различных наименований. Там можно найти записи лекций на различные темы и уроков гимнастики, колокольного звона Ростовской звонницы и голосов птиц.

Как оформить заказ? Эта процедура предельно упрощена. В ближайшем почтовом отделении достаточно заполнить специальный бланк, указав свою фамилию и адрес, перечислив необходимые товары или их цифровые индексы по каталогу Посылторга. Почта отправит его на ближайшую базу, а когда оттуда придет посылка, известит о ней заказчика. Обычный срок выполнения заказа — 10 дней. Плата за пересылку зависит от габаритов и веса груза, расстояния и вида транспорта. Но при всех обстоятельствах это очень умеренная плата. Так, посылка из десяти пластинок весом до трех килограммов обойдется заказчику, живущему в радиусе 300 километров от Москвы, в 81 копейку, а жителю Сахалина или Якутии — 2 рубля 16 копеек.

Помимо универсальных баз, Посылторг располагает специализированными базами, расположенными вблизи заводов-поставщиков. Так, специализированная база грампластинок, где, кстати, можно заказать также диафильмы, проигрыватели и магнитофонные записи, расположена в Апелевке рядом с крупнейшим заводом грампластинок.

(АПН)

ХРОНИКА

Совет Министров Грузинской ССР назначил тов. Д. В. Рогова заместителем председателя Государственного комитета Совета Министров Грузинской ССР по профессионально-техническому образованию.

Где что случилось

Когда нагрянула беда...

Воины-артиллеристы отдыхали в Ленинской комнате после нелегкого ратного дня. Один из них играл в шахматы, шашки, домино, другие читали свежие газеты, писали письма родным.

Вдруг в помещение вошел запыхавшийся лейтенант-медик. — Товарищи, — взволнованно сказал он, — случилось несчастье. — В крайне тяжелой обстановке находится офицер Н.С.К. лейтенант Николай Леваев. Требуется срочное переливание крови, а в госпитале и на городской станции достаточного количества нужной группы крови нет.

Первым вызвался дать кровь командир передового расчета сержант Георгий Шакарашвили. — Возьмите мою! — сказал он и шагнул в сторону врача. Примеру комсомольского вожака последовали и другие воины.

В госпитале пожилой врач сказал сержанту Шакарашвили: — Мне, кажется, что вы волнуетесь, молодой человек, боитесь?

— Да, боюсь, что моя кровь не подойдет, — ответил он. Но волнение было напрасным. Кровь у него оказалась нужной группы. Жизнь офицера была спасена.

Медицинский персонал военного госпиталя и сам больной от всего сердца поблагодарили Шакарашвили за то, что он в трудную минуту, не раздумывая, пришел на помощь.

Сержант Георгий Шакарашвили — отличник боевой и политической подготовки. Призван он в ряды Советской Армии из города Тбилиси, где работал электриком в драматическом театре имени Грибоедова.

На траулере за контрабандой

Среди рыбаков и моряков рибомоторного траулера «Мцхета» Грузинского управления океанического рыболовства нашлись четверо, которые вместо честного труда решили ловить рыбу в мутной воде.

Как только траулер отдал якорь в испанском порту Сан-Крус, компания направилась в магазины за женскими нейлоновыми косынками. Нет, они предназначались не для подарка матери, сестре, жене, невесте. Это, было видно по количеству закупленных ими косынок. Г. Хубуа приобрел... 1.020 косынок, А. Цула — 1.474, П. Маградзе — 420, М. Цхадвадзе — 120. Как выяснилось впоследствии, эти покупки были сделаны не на заработанные честным трудом деньги. Хубуа спекулировал в иностранном порту советской икры. Цула незаконно провез 600 рублей советских денег и обменял их на песеты. Общая стоимость косынок, закупленных контрабандистами для спекуляции, составляет 15.170 рублей. Контрабандисты спрятали товар в тайнике каюты. Однако по прибытии траулера в родной порт таможенный инспектор обнаружил контрабандистов. Один из них, Хубуа, пытался дать ему взятку в размере 500 рублей...

Судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда Грузинской ССР под председательством Д. Калаева приговорила контрабандистов к разным срокам наказания. (ГрузинФОРМ)

ВОКРУГ Света
ЗАРУБЕЖНАЯ МОЗАИКА

НА ДЕБАТАХ НЕ СПАТЬ! МАНЕКЕН С ИНФАРКТОМ ● ЛЕДИ ИМЕЮТ ПРАВО! ● НЕПРИЗНАННЫЕ «ГЕРОИ»

Голландским министрам отныне запрещается... спать во время дебатов в парламенте. Для этого им отведена специальная комната по соседству с залом заседаний. Таково распоряжение премьер-министра, который подверг суровой критике некоторых членов кабинета, засыпавших во время обсуждения различных законопроектов прямо перед объективами фоторепортеров и кинооператоров.

Манекен-стрелка в ере, разработанный американской фирмой «Олдерсон рисерч лаборатория», внешне похож на живого человека. На нем студенты-медики могут отработать приемы оказания скорой помощи. Он может быть запрограммирован на любые клинические случаи — от перелома кости или ножевого ранения до сердечного приступа. Если студент-практикант правильно оказывает помощь, вспыхивает сигнальная лампа — «абсолютно» — полагает. Остается только загадать, не с намеком ли поставляет фирма «искусственного больного» в упаковке, напоминающей гроб.

Английский полицейский, оставивший глазу Мойру Круза за нарушение правил уличного движения, и не подозревал, что его прототипный вопрос о возрасте пожилой леди, сидевшей за рулем, вызовет столь бурную реакцию и приведет к одному из курьезнейших судебных процессов в истории Англии.

Г-жа Круза отпаривала регуляторную, что ей «за двадцать один», заявил при этом, что ее возраст не имеет никакого отношения к правилам уличного движения. Суд города Акрингтон, где ответчица продолжала настаивать на своем, штрафовать г-жу Круза на 1 фунт стерлингов за нарушение правил уличного движения и на 5 фунтов — штрафовать за отказ сообщить свой возраст. Однако г-жа Круза не успела оплатить штраф, и решение суда отменили.

Недавно министерство внутренних дел Англии заявило о том, что «леди имеют право срыгивать свой возраст», и выследили поставленную вернуть потерпевшего 5 фунтов стерлингов.

Швейцарец Феликс Ауэр недоволен западноевропейскими учебниками истории. Его особенно возмущает то, что в них чрезвычайно много места отводится описанию деяний королей и полководцев. Между тем, по мнению Ауэра, следовало бы больше рассказывать о жизни и деятельности... министров финансов. Аргументированное предложение, он предполагает, что в истории известно гораздо больше министров финансов, обогативших, повешенных или удерживаемых, чем полководцев, казненных за проигранные сражения. В этом смысле по подсчетам Ауэра, Франция стоит на первом месте: с 1315 по 1781 год было казнено 37 руководителей финансового ведомства.

Другие гроссмейстеры и специалисты высказываются не с большей определенностью: — О поединке в Москве. Я однако, — говорит Михаил Таль, — симпатизирую его участникам, которых считаю своими ровесниками. Полугаевского — по возрасту; первую партию мы сыграли лет семнадцать назад, Карпова — по совместному выступлению на Всемирном фестивале молодежи в Берлине... В этом матче, несмотря на блестящие турнирные успехи Карпова (а они действительно блестящие!), шансы сторон представляются мне шестыми.

Вспоминая сейчас Петрополис и Порторож, где я выступал в качестве тренера



взлет, который никак не давался ему в лучшие годы. Еще перед последним туром межзонального турнира в Петрополисе он находился за пределами призовой тройки. Оставался единственный шанс — выиграть у лидера, доселе никем не побежденного Портиша. И его Полугаевский использовал превосходным образом.

Но и это не все. Достигнув пока только деления «выходящего» места. Дополнить перекаменования с такими старожилками турниров претендентов, как Геллер и Портиш, тоже не обещала легкого успеха. Как часто в подобных критических ситуациях. Полугаевский человек оказывался на уровне Полугаевского-шахматиста! Как часто подполдился его чрезмерно импульсивная натура!

Теперь все выглядело наоборот. Былого класса, как будто, уже не наблюдалось в игре Полугаевского. Зато характера явно прибавилось. Из трудных турнирных перипетий он вышел с честью.

Сиромный и самокритичный Полугаевский предпочитает не раздувать никаких обещаний насчет исхода своего четвертьфинального матча с Карповым.

— Многие считают, — говорит он, — что именно Карпов будет играть матч на первенство мира. И тоже считаю его шахматистом большого таланта, тем более интересно для меня встретиться с ним. Каковы мои шансы — покажет матч.

Г. И. Мерквашев. «Роман и эпоха». Сербство Скартелло». 531 стр. Тираж 2.000 экз. Цена 2 руб. 31 коп.

Н. У. Джаши. «Очерк эстетике». «Хеловнеба». 351 стр. Тираж 4.000 экз. Цена 1 руб. 16 коп.

Н. И. Думбадзе. «Грузинский символизм». «Сабота Аджара». 238 стр. Тираж 1.500 экз. Цена 97 коп.

НОВЫЕ КНИГИ

«Основные вопросы экономической географии Грузинской ССР». Часть вторая. «Ганатлеба». 440 стр. Тираж 1.000 экз. Цена 2 руб. 23 коп.

Кеосфонд. «Воспоминания о Сократе, Аполонии Сократа». Издательство Тбилисского университета.

173 стр. Тираж 25.000 экз. Цена 1 руб.

В. Р. Чельдзе. «Исторические хроники». Книга I. «Накадули». 380 стр. Тираж 20.000 экз. Цена 84 коп.

С. Г. Кауцман. «История византийской литературы». Том III. «Ганатлеба». 343 стр. Тираж 3.000 экз. Цена 1 руб. 49 коп.

Х. Берулава. «Родные песни».

(Литературные письма). «Ганатлеба». 412 стр. Тираж 5.000 экз. Цена 91 коп.

Н. Р. Натадзе. «Философия Фомы Аквинского». «Медицеба». 114 стр. Тираж 1.000 экз. Цена 61 коп.

П. В. Гугулиани. «Вопросы воспроизводства населения Грузинской ССР». «Медицеба». 219 стр. Тираж 20.000 экз. Цена 88 коп.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СЕГОДНЯ

По первой программе, 10.30 — Программа, 10.35 — Из Москвы. Новость, 10.45 — Киноочерк, 11.00 — В помощь школам. Математика, 11.25 — Художественный фильм. «Спорт. спорт. спорт», 16.25 — Программа. Лекция для поступающих в вузы: 16.30 — По грузинскому языку, 17.15 — По биологии, 18.00 — Объявления, 18.05 — Для детей. Короткометражный фильм, 18.45 — «След героя», 19.00 — Киноочерк, 19.10 — «Спортивное обозрение», 19.30 — «Мир сегодня», 19.45 — Из Москвы. «Ленинский курс». Передача из Центрального музея В. И. Ленина, 20.15 — «Слово», в информационная программа, 20.45 — «Кинолента», 21.35 — Телефильм, 22.00 — Из Москвы. «Время» — информационная программа, 22.30 — Концерт с участием мастеров искусств, 23.10 — Новости. По второй программе, 18.00 — Программа, 18.05 — В помощь школам. Русский язык, 18.35 — Киноочерк, 18.45 — В помощь школам. Английский язык, 19.15 — Телепередача, 20.30 — Объявления, 20.35 — Художественный фильм «Мальчиш с острова Львов».